

绿水青山真的成了金山银山

浙江“水秀天下”的秘诀

本报记者 方敏

历时50天，梅雨期终于过去！浙江安然无恙！“多年积累的基础设施发挥了重要作用，‘五水共治’的扎实开展发挥了重要作用！”浙江省防指办常务副主任赵孟进总结。

浙江，因水得名、倚水而兴。“浙江的水好。”这是外地人的印象。欣赏“溪边倒影行”的美景，体验“郡亭枕上看潮头”的壮阔，这也是不少人的选择。水资源丰沛的浙江，其实也一直被水污染困扰：10多年前，浙江还有一些省控

地表水断面劣V类。“创建生态省，打造‘绿色浙江’。”17年前，时任浙江省委书记的习近平推动“千万工程”实施。而其中之一就是治“水”。2013年，浙江省委打响“五水共治”战役，这一干，就是多年……

水岸同治促转型

河水污染，根子在岸上。作为工业大省，要治水，必须倒逼产业转型升级。浙江做了套“加减法”。“加”是做大做优、提质增效，“减”是限小汰劣、治污减排。

去绍兴诸暨，人们会告诉你：电镀业让人赚了不少钱，但生产中产生大量的废水，让河黑、水臭。“五水共治”开始后，诸暨系统推进五金加工业整治和集中入园工作。一大批低小散企业关停，另有19家企业整合组建成5家公司，成立工业园区。如今在鼎恒电镀厂，企业负责人告诉记者：原来污水乱排的情况早已成为历史。

衢州，钱塘江的源头，护水重要性不言而喻。但前些年，衢州这个生猪养殖大市，饲养量达760多万头。“五水共治”开展后，当地关掉低端猪舍，实施集中养殖、废物统一生态循环处理，饲养污染问题得到治理。

在治水的倒逼下，浙江持续推进工业和农业“两转型”。截至2019年底，已累计整治脏乱差、低散乱企业13.5万家，关停搬迁养殖户40余万个。

推进“水岸同治”，污水、厕所、垃圾的整治必须在列。

治理陶畈江，绍兴市越城区马山镇多措并举。不仅建造污水收集池，还取消了沿河32个河埠头，并统一安装护栏，杜绝了沿河洗涤的陋习。之后，再对河水清淤，砌河坎、铺石板、装路灯……很快，“臭水河”变成了“景观河”。

“五水共治”实施仅两年，浙江就有639个镇建成污水处理设施，新增城镇污水管网6536公里，在全国各省份中第一个实现建制镇污水处理设施全覆盖。

院子不再养鸡养猪，瓶罐种花种草，摆上一绿一灰两个分类垃圾桶……一番拾掇，小院变清爽，这得益于近年来浙江推开的“垃圾革命”。在浙江农村，“农户源头分类，分片包干劝导，统一上门收集，终端无害处理，村规民约规范”的生活垃圾处理模式，早已深入人心。

岸上干净，水清除了污染源，相当于“釜底抽薪”，一劳永逸解决问题。与此同时，直接针对水体的“清三河”——治理黑河、臭河、垃圾河——工作也在同步进行。至2016年，全省清理垃圾黑臭河1.1万余公里，各地水质明显好转。

五级河长保清流

行走在浙江各地，只要在水边，很容易看到“小微水体管理公示牌”，写着镇级、村级负责人及河长的姓名和电话。老百姓发现问题，可随时电话举报。

2013年底开始，浙江推出“河长制”——由机关干部担当“河长”，对包干河道的断面水质达标、水环境改善负领导责任。在浙江，都是当地一把手担任最难治河道的河长。

一上任，河长们便全面诊断所管辖的河道，排查河道排水口、沿河排污情况、污染源构成……情况全面掌握后，实施“一河一策”，对症下药。不治好水不收工！

很多时候，河长发现问题并不能立刻解决，怎么办？

“不能就地解决的，我们就上报，由市、镇两级协调。”杭州建德市航头镇的村级河长傅远辉介绍：

不久前，傅远辉在巡河中，发现水上漂浮着油污。油污何来？傅远辉一时难以查清，就将问题上报。在多方力量的配合下，很快查到源头：一家针纺企业没有管住自家的废油，雨天时出现渗漏。

很快，这家企业就关停整改。

目前，浙江已建立“省市县乡村”五级河长体系，各级河长5.7万余人。所有河流水系分段设置河长，落实河长包干责任制。

“五水共治”落实得好不好，领导干部是关键。为此，浙江专门设置了省委、省政府30个督查组，严格落实治水责任。建立“四个一”督查机制：一月一提醒，一月一督查、一月一通报、一月一考评。

这一抓，取得了成效。一鼓作气，“湖长制”“滩（湾）长制”相继建立，管理体系又延伸到湖区、海湾以及池、渠、塘、井等小微水体。

“五水共治”，越做越细！

多重保障求长效

开展“五水共治”，浙江投入多少财力？有统计，2014至今，全省“五水共治”各类社会资金累计超过6200亿元。

浙江省委、省政府定下两个“规矩”：第

一个“规矩”，“保证环保投入增长幅度高于经济增长速度，将各级削减的‘三公’经费用于治水……”用足财政贴息、奖励、补助等措施。除此之外，还鼓励社会资本参与。

第二个“规矩”，将“青山绿水”保护纳入政绩考核体系。

财力支持、制度支持，于治水干部而言，是“奖励”。为考核订下的硬性指标，则是“督促”。

千岛湖的水，天下闻名。能常年保持I类水质，与省里的“生态指挥棒”有关。浙江近年来不再搞单纯的GDP竞赛，而是把各县市分为工业主导型、综合发展型、生态保护型三个类别分类考核。用当地干部的话说，GDP增长是政绩，抓生态环保同样是政绩。

在浙江，从跨行政区域水质交接断面考核管理、行政问责，到政府年度绩效考核环保成绩“一票否决”，再到“出境水必须优于入境水”这一刚性指标，一项项制度，督促广大干部用心、用力治水。

然而，有一件事还要避免：不能“党员河里干，群众岸上看”。

浙江省治水办负责同志胸有成竹，“我们现在是全民治水。”当下的浙江，已实现了从“政府治水”到“全民治水”的转变。

的确。自“五水共治”开展以来，浙江各地依托共青团和社会组织，建设了一支支庞大的治水志愿者队伍。

在杭州桐庐，有维护池塘水质的“池大爷”“塘大妈”；在宁波宁海，有参与巡河的乡贤河长；在金华东阳，有为治水捐钱捐物的乡贤河长；在丽水庆元，民间河长发现有人把剩饭菜倒进水里喂鱼、河边乱扔垃圾等不文明行为时，会及时劝导，并清除干净。

剩“四水”捏成“拳”

握指成拳。浙江竖起“治污水”这个“大拇指”的同时，也把剩“四水”捏成“拳头”。一大批急难问题得到解决、一大批水利工程连上马，使得浙江水环境得到极大改善。

——防洪水

7月8日，新安江水电站开启9孔泄洪，虽然这是浙江史上最大流量的泄洪，但整体上新安江没有出现大险情。这与浙江狠抓“防洪水”密不可分。

全力提高防洪水平，浙江大力推进重大水工程建设。在杭州，“千塘加固”“强排入海”等工程齐头并进；在诸暨，智慧水利工程促进防洪硬、软件双提升……

——排涝水

“一下暴雨，就有积水。烦不胜烦。”在杭州，居民对城市积水“深恶痛绝”。近来，杭州系统实施道路积水点工程改造，并针对摸排出来的40多条断头河排出计划，一河一策，逐个打通。

开展“排涝水”工程，浙江多地因地制宜。在绍兴上虞区，实施断头河整治项目40个，此举被百姓称为“再造半条曹娥江”；在湖州市吴兴区，爱山街道加大管网改造的同时，筹建小区排涝站，解决排涝问题……

——保供水

“以前，遇到干旱天气，农村争水打架是常有的事。近年来，我们没接到一起争水纠纷报告。”浙江省水利厅负责人告诉记者：“保供水工程实施以后，浙江数百万人供水问题解决了。”

保供水，浙江水利部门重点推进“开源”“引调”“提升”等三类工程建设。到2020年，浙江县级以上城市及主要城镇集中式水源工程的工程体系基本形成，农村饮水安全保障水平也基本与城镇同步。

——抓节水

江南水乡还要抓节水？这是很多人的疑问。其实，浙江人均水资源很少，不足世界人均的1/4。

抓节水，浙江系统推进“雨水示范、屋顶收集、改造器具、一户一表、节水型载体创建、农业节水改造、工业节水改造”七大工程。同时，还全面建立省、市、县三级水资源控制指标体系与管理目标责任制。在浙江，节水成效好坏，已直接与各地党政主要负责人的绩效考核挂钩。

碧波清流又重现

2020年，是“五水共治”实现“决战全胜、展示成效”的关键之年。如今，浙江水环境如何？

在浙江省治水办，记者看到一项项数据：浙江已完成“剿灭劣V类水”任务，城市黑臭水体消除率100%、消劣任务提前3年完成；2019年全省地表水总体水质为优；2万个村完成生活污水治理设施建设……

现实情况又如何？

走进湖州市安吉县迁迳村，一条清澈的小溪穿越整个小村；行至杭州桐庐县，秀丽富春江穿城而过，一路青山绿水……

“浙江的水环境治理可以为全球提供先进经验。”2019年6月，联合国世界环境日主场活动在杭州举行，时任联合国副秘书长、环境署执行主任埃里克·索尔海姆在浦江、安吉考察后，这样称赞浙江这项工作。

在“五水共治”的带动下，浙江还着力将环境优势转化为经济优势。当下，绿水青山真的成了金山银山。

全县水晶加工主体减少了90%，水晶产业产值和税收仍增长24%和2.6%……金华浦江县的发展成绩让人惊讶。浦江当地人介绍：正是因为“五水共治”的倒逼，县里大力整治“低小散”后，建立工业园区，推进集约发展，才有了当下成绩。

小桥流水、垂柳拂岸……最近，湖州市吴兴区妙西镇妙山村村头，停了不少来自上海的旅游车。一湾清澈的小溪旁，农家乐老板忙得不亦乐乎。“虽说疫情未消，但凭借着好山好水，我们最近已接待游客80多万人次！”妙西镇党委委员张寅介绍。

“五水共治”的接续开展，也让群众在潜移默化中提高了素质。绍兴柯岩街道河塔村保洁工李云珍很有感慨：“以前，从早到晚不停地捡垃圾。现在山青了水绿了，我的活儿也轻松起来——这么好的环境，谁还好意思乱扔？”

记者手记

绍兴市亭山桥村溪边廊桥上，一副对联让人过目难忘：上联“西来东去为名利莫失德”，下联“你下我上往南往北不忘家”，横批“水秀山青宜为家”。

“水秀山青宜为家”，村民朴素的文字，是对“五水共治”工作最高的赞美。

数年时间，消除全部城市黑臭水体，全省地表水总体水质为优。浙江何以能？归纳起来有以下三点：

一张蓝图绘到底的恒心。数年来，浙江历届领导班子持续发力、梯次推进，按照分段时间表和路线图，逐个突破，有的放矢，实现事半功倍。

需要一把手带头。治水工作，有难有易。硬骨头，谁来啃？在浙江，都是当地一把手担任最难治河道的河长。有了这样的担当，何愁河湖不清？

需要有“功成不必在我”的胸怀。近年来，浙江的领导班子虽有调整，但是一任接着一任干的劲头没有变，共同推动“五水共治”走向纵深。

“千万工程”到“五水共治”，再到美丽乡村建设……浙江的经验告诉我们：要立足长远，务实苦干，就会打造出水秀山青的美好家园。

(本版责任编辑：任成琦 潘旭涛 张盼)

水秀山青宜为家

方敏



湖州市安吉县民间环保公益协会开展巡河清淤“母亲河”活动。周红庆摄



金华市浦江县金湖湖昔日是城区最大的黑臭湖。经过治理，黑臭湖变成美丽的观景区。何敏摄



新安江泄洪，一江清水喷涌而出。孙力摄



杭州市淳安县下县村风光。夏利新摄